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Вих. 111
від 30 жовтня 2025 року
Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку 
Українська асоціація інвестиційного бізнесу, враховуючи чисельні звернення членів Асоціації щодо рішення НКЦПФР №09/21/3007/К03 від 07.10.2025 року «Про внесення змін до рішення Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку від 30 липня 2013 року №1336» (далі – рішення №3007), звертається з проханням надати роз’яснення щодо наступного питання.
Пункт 1 розділу І «Положення про порядок визначення вартості чистих активів інститутів спільного інвестування» (далі – Положення ВЧА) передбачає, що «це Положення встановлює вимоги щодо порядку визначення вартості чистих активів інститутів спільного інвестування (далі – ІСІ)».
При цьому, пунктом 8 розділу ІІ Положення ВЧА встановлено, що «визнання, первісна оцінка, подальша оцінка відповідних активів та припинення їх визнання визначаються відповідними МСФЗ».
Згідно законодавчих вимог ІСІ зобов’язані складати фінансову звітність за міжнародними стандартами фінансової звітності.
МСБО 1 «Подання фінансової звітності» передбачено:
«Фінансова звітність має достовірно подавати фінансовий стан, фінансові результати діяльності та грошові потоки суб’єкта господарювання. Достовірне подання вимагає правдивого подання впливу операцій, інших подій та умов відповідно до визначень та критеріїв визнання для активів, зобов’язань, доходу та витрат, наведених у Концептуальній основі фінансововї звітності (Концептуальній основі). 
Суб’єкт господарювання, фінансова звітність якого відповідає МСФЗ, має чітко та без будь-яких обмежень зазначати таку відповідність у примітках. Суб’єкт господарювання не повинен характеризувати фінансову звітність як таку, що відповідає МСФЗ, якщо вона не відповідає усім вимогам МСФЗ. 
Фактично за всіх обставин суб’єкт господарювання досягає достовірного подання шляхом відповідності застосовним МСФЗ.»
Запроваджені рішенням №3007 абзаци три – п’ять пункту 5 розділу І Положення ВЧА протирічать МСФЗ в частині того, що у разі наявності у складі активів ІСІ дебіторської заборгованості вартість активів ІСІ зменшується на суму:

· дебіторської заборгованості у разі якщо продовження строку її погашення здійснено більше ніж один раз та строк такого продовження перевищує 180 календарних днів (за вирахуванням сформованих за нею резервів);

· дебіторської заборгованості у разі якщо продовження строку її погашення здійснено більше ніж один раз та строк такого продовження перевищує 360 календарних днів (за вирахуванням сформованих за нею резервів);

· нової дебіторської заборгованості, яка виникла внаслідок продажу попередньої дебіторської заборгованості (за вирахуванням сформованих за нею резервів) та строк погашення якої складає більше ніж 180 календарних днів.
Дебіторська заборгованість може бути як фінансовим так і нефінансовим активом та підпадає під зменшення корисності згідно МСФЗ.
Дебіторська заборгованість, яка є фінансовим активом, підпадає під МСФЗ 9 «Фінансові інструменти» і класифікується при визнанні, якщо утримується для одержання договірних грошових потоків, як фінансовий актив, що оцінюється за амортизованою собівартістю.
Для фінансових активів, класифікованих такими, що оцінюються за амортизованою собівартістю, визнається резерв під збитки для очікуваних кредитних збитків. При цьому, МСФЗ 9 передбачає три стадії знецінення щодо очікуваних кредитних збитків і дефолт настає не пізніше, ніж фінансовий актив стане простроченим на 90 днів, якщо суб'єкт господарювання не має обґрунтованої необхідної та підтверджуваної інформації, що доводить доцільність застосування критерію з більшою тривалістю прострочення. Визначення дефолту, що використовується в цих цілях, застосовується послідовно до всіх фінансових інструментів, якщо не стане доступною інформація, яка вказує на доцільність застосування іншого визначення дефолту за конкретним фінансовим інструментом.
Статтею 631 Цивільного кодексу України встановлено, що «Строком договору є час, протягом якого сторони можуть здійснити свої права і виконати свої обов'язки відповідно до договору.».

Стаття 652 Цивільного кодексу України дозволяє: «У разі істотної зміни обставин, якими сторони керувалися при укладенні договору, договір може бути змінений або розірваний за згодою сторін, якщо інше не встановлено договором або не випливає із суті зобов'язання.».

Тобто, дебіторська заборгованість, строк погашення якої було змінено (продовжено) за домовленістю сторін договору, не є простроченою. Це означає, що сторони домовилися про зміну строку платежу, а боржник не порушує умов договору. Простроченою вважається заборгованість, яка не повернута у встановлений договором строк. Зміна (продовження) строку повернення за згодою сторін є законною дією і не вважається порушенням договору, за умови дотримання нових умов договору. 

Отже, згідно з МСФЗ 9 знецінення такого фінансового активу на 100% можливе лише у випадку прострочення дебіторської заборгованості на 90 днів. 
МСБО 36 «Зменшення корисності активів» застосовується для обліку зменшення корисності дебіторської заборгованості, яка не підпадає під дію МСФЗ 9. МСБО 36 передбачає, що «балансову вартість активу слід зменшувати до суми його очікуваного відшкодування, якщо і тільки якщо сума очікуваного відшкодування активу менша від його балансової вартості. Таке зменшення є збитком від зменшення корисності.»
Запроваджений критерій знецінення у зв’язку з пролонгацією дебіторської заборгованості, строк виконання якої не настав згідно договору, не передбачений МСФЗ та не враховує, чи є вона працюючою, наприклад, чи генерує такий актив грошові потоки протягом періоду у вигляді частково повернутих коштів та/або відсотків, чи є заборгованість забезпеченою, або ж чи є проєкт будівництва активним тощо.
Зважаючи на наведене вище, додаткові обмеження щодо зменшення вартості активів ІСІ на суми дебіторської заборгованості, наведені в абзацах третьому-п’ятому пункту 5 розділу I Положення ВЧА, протирічать МСФЗ.
Враховуючи зазначене, просимо надати відповідь на таке питання:
Чи вірно ми розуміємо, що п.5 Положення ВЧА стосується виключно розрахунку вартості чистих активів ІСІ, яка визначається у випадках передбачених Законом України «Про інститути спільного інвестування», а показники фінансової звітності ІСІ зобов’язані будуть відображати відповідно до МСФЗ? 
Генеральний директор УАІБ                                                   А.Рибальченко 
